



# 花蓮縣議政報導

(廣告)



# 193線外環新聞工程 勢在必行

針對環保團體等阻撓 議長賴進坤表示會督促縣府在兼顧環境下儘速完成

配合蘇花改及花蓮生活圈道路交通系統建設計畫，縣府積極向中央爭取六億七千九百餘萬元辦理「縣一九三線（新城鄉三棲至七星潭大橋）外環道新闢工程」，以及七億五千六百餘萬元辦理「縣一九三（南濱至花蓮大橋）道路拓寬工程」，正當這段濱海大道即將動工之際，卻遭到環保團體及特定政治黑手刻意阻撓，讓地方鄉親擔憂不已，為了花蓮人「行的權益」、為了花蓮人的生命安全，議會將強力督促縣府在兼顧環境下，儘速完成縣193線拓寬工程。

台灣西部及南北交通都極為發達、便利，獨獨東部宜花東三縣，迄今處於交通落後、不便的處境；西部高速公路多達十條，還有數十條東西向快速道路，不想開車的還有迅速且舒適的高鐵，想悠閒的還有台鐵與密密麻麻的省道等，反觀東

部，僅有一條南北貫穿經常會路斷、落石的台九線公路與東西向台八線公路（中橫公路），一票難求無法徹底根絕的鐵路，同樣是台灣人，生活環境卻天差地別，東部的花蓮人想要讓縣道一九三線拓寬，卻立即遭受環保團體與政治黑手的強力阻撓。

要知道，台灣所有海線、山線、公路、房子所需的水泥從哪裡來嗎？是花蓮人忍氣吞聲無怨無悔，為了國家的發展讓他門挖山，才能提供全國所需的水泥；反觀，花蓮人的生活，蘇花公路有人稱它為死亡公路，我住在秀林鄉、曾經整整一個月無法往南往北走，你們知道當地人這種叫天天不應的感受嗎？前幾天，有位民衆開車經過漢本遭落石砸死，一個家庭頓失依靠，你們了解嗎？我很高興剛剛年輕朋友所提的意見、沿路景觀

一定要顧好，這也是我們縣議會的職責，傳縣長堅持八不政策，讓民衆罵，是為什麼？只因為他想留有一個「美好的花蓮」給後代子孫，所以，花蓮縣政府在工程施做期間一定會全力把關！

如果環保團體真的要維護台灣的環境，不應有差別待遇，眼睜睜看著西部到處破壞環境的大肆建設，接連闢建十條高速公路、高速鐵路，及數十條快速道路，難道這些道路建設都不值得環保團體去關切嗎？還是都符合環保團體的期待？怎沒看到環保團體前往抗議？還是說，環保團體只管花蓮，其他地方不管？

再者，民國一零二年花蓮觀光人次為九百八十萬、民國一零三年到花蓮觀光人次增為一千一百萬，增加的一百廿萬人次當然造就觀光旅遊業蓬勃發展，也帶來車流量增加，如何疏導車流量？「分流」最快速，所以，縣193線道一定要拓寬。



**邱永双：**  
**專案會議 解決閒置空間問題**

◎縣議員邱永双表示，將提出召開專案會議，討論花蓮十三處閒置空間利用，首先要針對吉安鄉中正路國防部空軍宿舍進行會勘，希望縣府應有更積極作為，對各項住宅公共建設應有前瞻性的規劃，另開置空間更需加以利用，提供為青年租住宿區或弱勢住宅區，不要再閒置造成當地治安與環境隱憂。

邱永双說，吉安鄉中正路上的空軍宿舍仁愛新村，將近十年閒置，國防部以圍籬圍起，內部雜草叢生，內部水溝不通有積水，都極有可能成為登革熱孳生源，另位於吉安鄉仁里村中山路一段的台灣菸酒公司花蓮菸葉廠，及北昌村建昌路花蓮教師會館等，這些閒置空間放著不動就是不對。

**徐雪玉：193縣道拓寬 不容外力介入**

◎蘇花改預計將於一〇八年陸續通車，因爲通車後可能帶來的大量車流，公路局已著手進行一九三縣道拓寬工程，避免車輛壅塞於花蓮市區，但卻引發環保人士抗爭而受阻，會勘時工程師已詳細說明拓寬工程並不影響沿線山海景觀，實在不應該因爲環保團體而阻礙地方發展，許多人都稱花蓮為台灣最後一塊淨土，不便的交通卻讓返鄉遊子卻步，每次行經逢雨必斷的蘇花公路時，總提心吊膽，深怕被落石砸中，陸團則爲了避開蘇花危險路段，改搭火車，占據了大量的座位，讓原本一票難求的火

**王燕美：**  
**請縣長力促蘇花改如期完工**

◎前國民黨總統參選人洪秀柱在拜會傅縣長時曾稱讚傅縣長的執行力超強，「爲達目的，絕不罷休！」果真如此，明年度的花蓮縣總預算，議會僅小刪四十五萬餘元，幾乎可說如數通過，議會力挺傅縣長可見一斑。

日前又看到傅縣長再次展現驚人實力，替其夫人徐榛蔚爭取進入國民黨不分區立委安全名單第十名，明年一月十六日總統、立委選舉尚未舉行，傅縣長已爲花蓮爭取到一席立委。

立委不嫌多。多一席立委到國會替花蓮發聲，爭取鄉親福祉總是好事。但是，針對花蓮鄉親安全回家的路，蘇花改工程因故延宕到一百零八年底才可望全線通車，爲此，也希望傅縣長展現魄力，促成蘇花改如期於一百零六年月底全線通車，同時，花東快速道路也能於明年宣佈來動工，徹底改善花蓮對外交通不便的宿命，那將是花蓮卅萬鄉親的大幸福。

**謝國榮：青年住宅 應顧及居住品質**

◎花蓮縣大家長傅崐萁率全國之先，推動每戶兩百五十萬元，包含土地、房屋的賣斷式「青年住宅」，受到花蓮鄉親肯定及全國民衆認同。

縣議員謝國榮指出，爲確保申購青年買到的房子與公設品質，縣府應擬訂青年住宅自治條例來依法保護民衆權益，並按照「以人爲本」概念，全面性考量停車位及居住品質，讓花蓮的「青年住宅」能成爲全國各縣市未來推動青年住宅之表率，保障鄉親居住權益。

此外，傅縣長陸續推出花蓮四大主題園

**施金樹：**  
**保留縣有地勿標售 長遠規劃**

◎美崙地區早期都市計畫，包括府前路、中美路、永興路等重要道路，已做好中央分隔道及道路兩側人行道的規劃，感佩花蓮首任縣長楊仲鈞在五十多年前即有如此的魄力及遠見，在此強烈反對縣府因財政短絀、未做長遠考量，而貿然標售或讓售縣有土地或國有財產局土地，因爲短視近利而使得大片綠地成爲無用的畸零地。

蘇花改通車在即，未來勢必增加大量人潮及車潮，地價可能飆漲，若現在未好好保留規劃縣有土地，屆時就算想用更高的價格也買不回來，只是浪費人民公帑、增加政府建設成本，執政者應懂得保留並加以善用，做好長遠規劃，將花蓮打造爲真正的國際都市。



**陳英妹：松浦春日農路工程 已反映多次**

◎針對玉里鎮松浦里、春日里，已經向政府反映多次，希望公部門盡速處理，在農田灌溉水溝邊的道路，施設景觀護欄和擋土牆，直到現在都沒有動工，請政府重視我們農民的權益。

我們瑞穗鄉瑞祥村二二九九地號的土地，民國五十二年就由村民生活於此，後來情況才有所變化，希望國有財產局能將這塊土地歸爲瑞祥村瑞興福德廟的委員們來管理。

最後要呼籲，希望花六十四線能納入縣道

，不然就交給中央政府管養，不然路基、路面三不五時毀損，財源無法支應即時修復，對民生及觀光都是傷害。

另外蘇花改原本承諾民國一〇六年完工，

如今延期的消息卻不斷傳出，實在是對交通發展不利，中央政府應該說話算話，盡到照顧花蓮人的責任。

我們瑞穗鄉瑞祥村二二九九地號的土地，民國五十二年就由村民生活於此，後來情況才有所變化，希望國有財產局能將這塊土地歸爲瑞祥村瑞興福德廟的委員們來管理。

最後要呼籲，希望花六十四線能納入縣道

，不然就交給中央政府管養，不然路基、路面三不五時毀損，財源無法支應即時修復，對民生及觀光都是傷害。

另外蘇花改原本承諾民國一〇六年完工，

**鄭乾龍：**  
**青農返鄉及農產行銷 應協助**

◎縣議員鄭乾龍關心吉安四寶與其他鄉鎮農特產等行銷，也提出花蓮好山好水好，縣府應要重視青年返鄉接棒務農，要協助青農覓得土地與資金貸款，農耕技術與通路行銷等相關配套措施。

鄭乾龍說，吉安鄉盛產稻米、韭菜、龍鬚菜、芋頭，但吉安四寶經常是吉安鄉農會與農友在單打獨鬥，另其他鄉鎮各項農作與農特產也是如此，花蓮除了有機農作，還有安全無毒農作，農業應重視，各應協助農作的二級加工，讓農友多些管道謀生。

另他也說，近期地方報紙報導許多青農返鄉務農，普遍存在最需要幫忙，就是土地、資金、農耕技術與通路行銷等。

鄭乾龍強調，花蓮農業是否面臨從農人口老化問題，縣府應重視更需提出數據書面答覆，也要規劃如何協助青農返鄉等各項配套措施。



**游淑貞：**  
**教育應重視德智體群美育樂**

◎縣議員游淑貞表示，從太陽花事件學生對父母不禮貌及立法院公物破壞，深感學生受教不應只有學術與學業，更重要是禮貌、是非判斷與人格養成。她提出，

學校應利用課外時間，如早自習、即時教育並結合各項課外活動時間，以多元方式在生活教育中，深耕學生的品格道德。

游淑貞提出，國中小教育不能只有發展學

科教育，德智體群美育樂與身心靈全方位平

衡發展等更重視，這攸關學生健全人格養成，更影響國家社會未來，學生不僅要學到是非判斷，更要知道錯價值，不會被社會人云亦云的錯誤觀點誘導。

另游淑貞強調，讓中小學生能參與各項具

有文化特色，與在地風土民俗的活動，如客

家閩雞、原住民祭儀、土地公廟宇文化十

月半謝平安等；學校教育不能以智能學科，取

代文化藝術或忽略身心靈與全人教育的全面

發展。

許淑銀：

**歸還太魯閣族人狩獵權**

◎太魯閣族過去早已在這塊土地上生活，由於

之後設立國家公園法，卻限制族人在原本的傳統領域，特別是我們傳統文化

很重要的一環，也就是狩獵，希望相關單位，能正視原住民族基本法，歸還

太魯閣族人狩獵權。

狩獵並不是單純的打獵，更重要的是族人和土地、祖靈連結的重要管道。對太魯閣族來說，男性如果不了解祖先傳承下來的山林智慧與狩獵文化，將無法被認定爲真正的Sawau Truku。

中央政府，依國家行政法令，限制太魯閣族人在傳統領域行使傳承狩獵文化活動，此舉與原住民族群文化傳承互有矛盾，這是文化剝奪。最接近山林，擁有大自然智慧的族人，過去祖先和山林萬物間相

互依存，才能夠傳承後代，期望中央重視原住民族基本法，儘速修法解套。

中央政府，依國家行政法令，限制太魯閣族人在傳統領域行使傳承狩獵文化活動，此舉與原住民族群文化傳承互有矛盾，這是文化剝奪。最接近山林，擁有大自然智慧的族人，過去祖先和山林萬物間相

互依存，才能夠傳承後代，期望中央重視原住民族基本法，儘速修法解套。

狩獵並不是單純的打獵，更重要的是族人和土地、祖靈連結的重要管道。對太魯閣族來說，男性如果不了解祖先傳承下來的山林智慧與狩獵文化，將無法被認定爲真正的Sawau Truku。

中央政府，依國家行政法令，限制太魯閣族人在傳統領域行使傳承狩獵文化活動，此舉與原住民族群文化傳承互有矛盾，這是文化剝奪。最接近山林，擁有大自然智慧的族人，過去祖先和山林萬物間相

互依存，才能夠傳承後代，期望中央重視原住民族基本法，儘速修法解套。

游美雲：

**鳳林站電梯完工 建議速開放**

◎花蓮縣的老年人口比率已逾百分之十三，向有長壽鄉鎮美譽的鳳林鎮，老年人口比率已超過百分之廿，但是，鳳林火車站改建完成後，車站內的電梯從去年底施設迄今，將近一年尚無法啓用，導致鳳林年老鄉親及孩童上下車極度不方便，經向台鐵工程處及縣府消防局、建設局等單位反映，要求務必讓車站內電梯儘速開放供鄉親使用。

根據許多鳳林鄉親反映與抱怨，火車站內明明就有電梯，但卻無法使用，老人家怨聲載道。經向台鐵瞭解，是因爲廠商的原因，導致車站內的電梯至今無法使用；車站內的職員也感到無奈。

向消防局查證結果，局長林文瑞瞭解後指出，今年六月車站廠商曾向消防局提出車站相關設施驗收申請，查驗當天僅台鐵派員，廠商未到場且也沒有通電配合查驗，導致車站消防設施查驗作業無法進行，事隔五個多月，目前才又提出申請。

鳳林車站改善工程牛步化，嚴重影響鄉親的權益，台鐵應該依法要求廠商儘速改善，不能漠視鄉親的權益。



**葉鯤環：**

**議政報導 縣府應重視辦理**

◎仍要再次強調每月一次刊載的「議政報導」，是每位議員們用心傾聽民意、思考有助公共建設、民衆福祉的社會議題，提供有效的執行方向及策略，內容包含交通、觀光、財政、基礎建設、婦幼及長者福利…等，然而議員們提出建議後，縣府是否落實執行達到預期效益，令人相當質疑，強烈建議縣府行政研考處能每月彙整議員們的意見，區分問題的輕重緩急，分門別類後派員深入了解實際狀況，針對問題提出解決政策及執行方案，給議員們明確的答覆，才真正符合議員爲民喉舌與監督政府的責任，否則「議政報導」將淪爲紙上談兵。

另也提到縣府規劃的四大園區中，卻串聯南北濱成爲最適合親子休憩的景觀區，鄰近市區，可遙望美崙山、遠眺太平洋，應積極進行環境綠美化，並規劃休閒遊憩場域，但目前花女後門、北濱沙灘排球場附近仍有許多鐵皮屋及破舊不堪的矮房子，與週邊環境相當不搭且有礙觀瞻，建議縣府以地易地，釋出善意與住戶溝通協調，輔導居民遷移到他處，給予應有的保障，可好好利用現有的公有土地做爲交換，不要隨意拋售，順利完成住戶遷居後，才算達到整體性開發及美觀的目的，縣府應有更爲積極的作為。

**余夏夫：**

**重視原住民捕鳥祭文化**

◎縣議員余夏夫表示，原住民捕鳥祭，在吉安鄉一直持續到現在，但愛鳥協會抗議後，屬於原住民文化祭儀之一的捕鳥祭，已經要斷層，政府應該重視，讓原住民捕鳥祭文化真正意涵向外界說明；另普悠瑪號不應淪爲政治話術，新購車輛要用在花蓮解決一票難求問題。

余夏夫說，部落許多頭目都反應，對愛鳥協會反對捕鳥祭感到納悶，因爲在原住民傳承文化中，祖先告訴子孫，害鳥必須捕抓，讓稻穀長的好，才能豐收有飯吃，傳承中捕抓害鳥，甚至要逮到郊外。

他說，部落捕鳥祭後，才會有豐年祭，這是文化傳承，不能間斷，但礙於愛鳥協會反對，政府應該要重視，向外界說明，不要讓原住民文化有斷層，也要讓大家認識捕鳥祭文化的真正意涵與重要性。

另普悠瑪號在花蓮仍是一票難求，也不知是真是假，是否